

ИЗБИРАТЕЛИ ВСТРЕТИЛИСЬ С КАНДИДАТОМ

Дом культуры райцентра в этот вечер был переполнен. Желающих пройти в зал было много.

Здесь проходило собрание избирателей, посвященное встрече с кандидатом а депутаты Верховного Совета РСФСР Александрой Ивановной Кашлевой.

Собрание открыл первый секретарь РК КПСС И. И. Смакотин. Он рассказал присутствующим в какой обстановке проходит в этом году выборы в Верховный Совет РСФСР и местные Советы депутатов трудящихся. Затем предоставил слово доверенному лицу Горлозу Александру Пантелеевичу, рабочему Чебулинского совхоза.

А. П. Горлов рассказал биографию кандидата в депутаты Кашлевой А. И. Подробно остановился на ее трудовых и общественных делах. Он призвал всех избирателей, 13 июня, в день выборов, отдать свои голоса за кандидата в депутаты Верховного Совета РСФСР по Тяжинскому избирательному округу № 418, Кашлеву Александру Ивановну.

Выступившие затем директор Верх-Чебулинской средней школы Д. Ф. Носенко, врач районной больницы И. В. Блашковский, зоотехник Чебулинского совхоза А. Е. Шокорева и мо-

лодой избиратель Т. С. Манузина призвали присутствующих на собрании избирателей в день выборов, 13 июня, проголосовать за кандидатов блока коммунистов и беспартийных.

И. И. Смакотин предоставил слово кандидату в депутаты Александре Ивановне Кашлевой.

— Трудно подобрать такие слова, которыми бы я смогла поблагодарить трудящихся Тяжинского, Тисульского и Чебулинского районов за то, что они выдвинули мою кандидатуру в депутаты Верховного органа республики, — говорит А. И. Кашлева.

— Я обещаю вам, что не пожалею сил, чтобы оправдать это огромное доверие, — продолжала она. А. И. Кашлева рассказала, как работает в эти предвыборные дни коллектив фермы, который она возглавляет.

Избиратели дали своему кандидату в депутаты наказ. Это строительство интерната в райцентре, детского комбината, участковых больниц в селах Усть-Серга и Чумае и ряд других мероприятий, которые необходимо выполнить в предстоящем пятилетии.

После собрания кандидат в депутаты Верховного Совета РСФСР сфотографи-

Кемеровская область
лучшее будущее
РАБОТНО-ЖУРНАЛЬНЫЙ
ФОНД

ЛЕНИНСКАЯ ИСКРА

ОРГАН ЧЕБУЛИНСКОГО РАЙОННОГО КОМИТЕТА КПСС И РАЙОННОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ КЕМЕРОВСКОЙ ОБЛАСТИ

● Год издания 33-й
№ 63 (30123)

Суббота, 29 мая 1971 г.
● Цена 2 коп

ровалась с избирателями. Киселевская агитбригада поставила концерт для уча-

стников встречи с кандидатом.

В. ИВАНОВ.



На снимке: кандидат в депутаты Верховного Совета РСФСР (вторая слева) Кашлева Александра Ивановна среди избирателей. Фото Ю. Анцеса.

ДНЕВНИК ПОЛЕВЫХ РАБОТ

По оперативным данным управления сельского хозяйства райисполкома на 28 мая в совхозах и колхозах управления посеяно 43435 гектаров, в т. ч. зерновых 38100 гектаров, посажено картофеля — 644, посеяно кукурузы — 510 гектаров.

В разрезе хозяйств ход посевной кампании идет так:

В первой колонке посеяно всего яровых, во второй — посажено картофеля, (в процентах к плану).

СОВХОЗЫ

«Усть-Сертинский»	85	100
«Чумайский»	85	100
«Чебулинский»	78	85

КОЛХОЗЫ

«Маяк Ильича»	77	87
«Дружба»	80	83
«Победа»	76	67
«Сибиряк»	68	80
по управлению	80	92

Отчетные сутки характерны тем, что почти повсеместно завершена сев зерновых культур, развернулся массовый посев кукурузы. Сейчас это одна из главных забот у механизаторов. Однако в погоне за темпами, не следует забывать о качестве подготовки почвы, нормальной заделке семян. Сеять следует основную кормовую культуру с минеральными удобрениями.

Заканчивать надо посадку картофеля. Это относится особенно к механизаторам колхозов, где затягивают работы по посадке второго хлеба.

Первые сроки посадки требуют немедленного ухода. После дождей и теплой погоды начал бурно расти сорняк. Надо вести дождевое боронование.

СЛОВО СПЕЦИАЛИСТУ

Недавно в городе Мариинске прошло совещание главных инженеров управлений сельского хозяйства райисполкомов, совхозов, главных механиков колхозов шести районов нашей зоны. Основной вопрос, который обсуждался на совещании — заготовка кормов. И не случайно. В ряде хозяйств зоны животные сейчас стоят на скудном рационе. Причем, корма были заготовлены некачественно, с низким процентом белка и каротина, а сенажа было заготовлено слишком мало. В связи с этим хочется заострить внимание механиков, бригадиров, других ответственных лиц о той программе, которую нужно решить по заготовке кормов на предстоящую зиму. Начало же ее сегодня.

Для успешного проведения зимовки скота надо заготовить 20 тысяч тонн сена, 600 тонн травяной муки, 1500 тонн сенажа, 71 тысячу тонн силоса. Чтобы справиться с этим заданием, следует хорошо подготовить технику. Кстати, многие коллективы, беря повышенные обязательства по достойной встрече XXIV съезда КПСС, имели в виду начать ремонт сеноуборочных машин зи-

мой, и к началу полевых работ большинство из них поставить на линейку готовности. К сожалению приходится констатировать, что в хозяйствах управления поставлено на линейку готовности из 81 имеющихся тракторных граблей лишь — 31. Нелучшее положение с

зов поставлено в строй 41 или 44 процента из наличия. Не переоборудуются комбайны для копнения сена и не готовят копнителю. Время торопит и надо немедленно включиться в ремонт сеноуборочной техники, как это сделали в совхозе «Авангард» Мариинского района. В этом хозяйстве выделили 20 человек для ремонта сеноуборочного инвентаря. К 20 июня в совхозе будут на линейке готовности все

ноуборочные машины с прошлогодней уборки сена валяются где попало. Ржавеют детали, выходят преждевременно из строя. Да не только не отремонтированные, а прошедшие ремонт хранятся нелучше.

Следует увеличить нынче заготовку сенажа, этого наилучшего корма, для чего нужно уже сейчас готовить УДС 3, полога. Подготовить вентиляторы для досушки сена.

СКОРО ЗАГОТОВКА КОРМОВ

конными граблями, которых в совхозах и колхозах 65, они очень пригодятся для сгребания сена на угодьях, где нельзя применить машины.

Медленно готовят сенокосилки пресс-подборщики. Пресс-подборщиков отремонтировано лишь шесть. В совхозе «Чумайский» стоят на линейке готовности 4 машины из 8, а у усть-сертинских механизаторов отремонтировано 4 из 6.

В хозяйствах есть возможность заготавливать грубый корм без применения ручного труда на 16 тысяч гектаров. Для этого следует качественно и вовремя отремонтировать нужные машины. Однако к работе подготовлено только 18 стогометов, что составляет половину наличия, а копно-

машины. Задача инженерно технической службы, наряду с устранением поломок техники в период сева, взять под строгий контроль подготовку сельхозинвентаря необходимого для заготовки грубых и сочных кормов. Для этого надо создать бригады при мастерских.

В отделениях, бригадах, работают кузнецы. Следует довести до каждого кузнеца строгое задание по подготовке косилок, граблей. Только при выполнении доведенного плана ремонта сеноуборочной техники и при своевременном устранении поломок посевных машин, кузнецам выплачивать премии.

Необходимо позаботиться и о хранении машин. В ряде колхозов и совхозов се-

Повсеместно посеяны однолетние травы на зеленую подкормку. Настало время отказаться от порочной практики скармливать зеленый корм из-под ног. Надо поставить на линейку готовности машины для измельчения зеленой массы, такие как КИР-1, 5, КИК-1,4, комбайны, иметь в запасе больше тележек. Массу возить к дойкам. За время, пока коровы находятся в летнем лагере, вполне можно обеспечить их зеленой подкормкой.

На совещании шел также разговор и о подготовке зерновых и кукурузных комбайнов, жаток, сушилок для травяной муки.

В. ЛУЧШЕВ,
главный инженер
управления сельского хозяйства райисполкома.

Партийная жизнь

25 мая в красном уголке Чумайского совхоза прошло общесовхозное партийное собрание. На повестке дня было два вопроса. Первый — прием кандидатом в члены КПСС тракториста центрального отделения Александра Динера. Второй — «Итоги работы XXIV съезда КПСС и задачи партийной организации».

С докладом по этому вопросу выступил член бюро РК КПСС, директор совхоза Г. П. Глушков.

Он подробно рассказал о работе XXIV съезда, о задачах, которые поставил съезд перед народным хозяйством страны на новое пятилетие.

Докладчик говорил о достигнутых успехах совхозом за четыре месяца текущего года.

Валовой надой молока по совхозу за четыре месяца, — говорил т. Глушков, — составил 12341 центнер, надоем на 2070 центнеров больше, чем в прошлом году за этот период. На 118 килограммов молока больше надоено на корову. Получено больше поросят на 870 штук, телят — на 160 голов. Получено валового привеса от крупного рогатого скота на 130 центнеров, свиней — на 875 центнеров больше, чем было на это же время в прошлом году. Это дало возможность на пятнадцатое мая выполнить по годовому плану по продаже мяса государству на 116 процентов.

Надо сказать, — продолжает докладчик, — что животноводы и полеводы совхоза значительно лучше стали относиться к порученному делу.

За перевыполнение задания производства за четыре месяца текущего года выдано денежных премий 650. Выдано денег в порядке премий за перевыполнение задания 20 тысяч рублей.

Все это, конечно, хорошо, но наша цель — вскрыть недостатки и наметить пути их устранения. Выявить резервы и использовать их, — говорил т. Глушков.

Резервы — в действии

А недостатков в совхозе еще много. Докладчик приводит пример, когда при равных условиях получают продукции: одни больше и дешевле, другие — меньше и дороже.

Так, надой молока от коровы за четыре месяца в центральном отделении составил 938 килограммов, в Карачаровском — 888, в Михайловском — 842, а в Кураковском — 681. Кураковские животноводы затрачивают на центнер продукции почти в два раза больше, чем в центральном отделении. А себестоимость центнера молока составила 23 рубля. Больше, чем в центральном отделении на 6 рублей.

В чем причина? Прежде всего, в плохом отношении к порученному делу животноводов и слабом контроле со стороны управляющего и специалистов совхоза. Такая же нестрота и в привесе крупного рогатого скота и свиней.

Неодинаково работают отделения и в полеводстве.

Допускаются большие перепады на ремонте техники. Неудовлетворительно используются машины. Отделения работают неодинаково на всех участках производства.

Вывод можно сделать один: там, где руководители отделений, специалисты совхоза по-государственному относятся к порученному делу, хорошо организуют труд людей, дела идут лучше.

Чумайский совхоз получил прибыль за четыре месяца текущего года 260 тысяч рублей. Но она могла быть больше, если бы все

отделения работали одинаково.

Задача партийной организации, всего коллектива совхоза заключается в том, чтобы добиться устранения названных недостатков, а это будет большим резервом в укреплении экономики хозяйства.

В преиях по докладу, выступили шесть коммунистов. Все они говорили о неиспользованных резервах и недостатках, мешающих в работе.

Ни один выступающий не кичился достигнутыми успехами, хотя чумайцам есть чем и гордиться. Главное внимание докладчика и выступающих было направлено на то, как лучше выполнить производственную программу в новом пятилетии.

На собрании выступил второй секретарь РК КПСС П. К. Борисов.

Собрание утвердило мероприятия по выполнению пятилетнего плана.

В. БЕЛИНКИН.

ОФИЦИАЛЬНЫЙ ОТДЕЛ

На днях на заседании исполкома районного Совета депутатов трудящихся обсуждался вопрос «О состоянии и подготовке культурно-бытового обслуживания животноводов в пастбищный период скота в Чумайском совхозе».

Исполком отметил, что за последнее время здесь проделана большая работа для создания культурно-бытовых условий работникам ферм. В летних свиноводческих лагерях для свинок оборудованы бытовые комнаты, оформлена наглядная агитация. К месту работы и домой санитари ездят на лошадях.

Парад с этим отмечено, что еще не все бытовые комнаты отвечают предъявляемым к ним требованиям. Некоторые из них не утеплены, не хватает инвентаря. Хуже обстоит дело с подготовкой комнат отдыха для животноводов, обслуживающих молодняк крупного рогатого скота. В Чумайском райкоопе нет плана обслуживания животноводов во время лета.

Исполком райсовета потребовал от дирекции совхоза и специалистов в срок до 1 июня полностью отремонтировать и оборудовать все бытовые комнаты для животноводов. Радиотифировать их, укомплектовать культурно-инвентарем, закрепить транспорт за рабочими животноводства.

Председателя Чумайского райкоопта т. Савельева исполком обязал организовать регулярную торговлю промышленными и продовольственными товарами для животноводов непосредственно на местах стоянок ферм.

Чумайскому сельскому Совету следует в ближайшие дни организовать культурное обслуживание животноводов.

Рекомендовать директорам совхозов, председателям колхозов, исполкомом сельских Советов до 1 июня рассмотреть состояние и подготовку обслуживания животноводов в период летнего содержания скота.

Вторым разбирался вопрос «О выполнении решения исполкома райсовета от 25 марта текущего года» и «Об улучшении организации и увеличении закупок молока у населения в 1971 году».

Исполком райсовета отметил, что по состоянию на 20 мая закуплено у населения Чумайского совхоза 92 центнера молока при годовом задании 47 тонн, а Чебулинский маслозавод закупил у населения всего один центнер молока при задании 146 тонн. Остальные колхозы и совхозы к закупке молока у населения не приступали. Председатель колхоза «Победа» т. Карпов до сих пор не заключил договора с маслозаводом на продажу молока государству колхозникам.

Председатели сельских Советов не оказывают помощи хозяйственным руководителям в организации закупки молока у населения, не требуют с них выполнения решения исполкома райсовета по этому вопросу.

Исполком райсовета потребовал от директоров совхозов «Чебулинский» т. Рихтер А. Ф., «Усть Сертинский» т. Панченко И. К., председателей колхозов тт. Андеев Б. М., Устюжанина Н. М., Костокова С. М., Карпова С. К. и директора маслозавода т. Позднякова А. П. немедленно принять меры к выполнению решения исполкома райсовета по закупке молока у населения.

Директору маслозавода т. Позднякову предложено обеспечить все молокоприемные пункты флагами, молокомерами, марлей и другим инвентарем.

Руководителям совхозов и колхозов предложено выделить сборщикам молока и обеспечить их транспортом. Председателям сельских Советов и руководителям хозяйств вести разъяснительную работу с владельцами коров. Надо рассказать им, что те, кто продает молоко государству от личных коров не меее 130 кг за сезон будут в первую очередь обеспечиваться пастбищем для личного скота и сенокосами.

На заседании исполкома были решены и другие вопросы.

СЕРЕБРЯНАЯ СВАДЬБА

Мне очень хотелось побыстрее попасть на поле, где механизаторы Ивановского отделения Чумайского совхоза сеяли пшеницу, и я отправился на зерносклад, откуда на поля возили семена. Только подошел к весовой, как поднялись автопозрузчик ГАЗ-51 БЕК 34-24. Быстро откинулась дверца, и из нее высунулась голова шофера в шапке-ушанке. Одно ухо лихо торчит вверх, другое — опустилось вниз.

Побыстрей, побыстрей, дорожка! — прокричал шофер весовщице и вырыгнул из кабины. Получив нужные документы, он включил скорость и машина побежала в поле.

Разумеется, и я, с разрешения шофера, устроился в кабине и трясся на сидении, когда автомобиль сам трясся на неровностях поля. Что и говорить: дорога — не асфальт. Там кочка, там — яма, тут — промоина. Шо-

фер то и дело переключает скорости, меняет направление движения, чтобы не забуксовать. 30 минут хода — и мы возле агрегатов, высевающих пшеницу. Сеялки виднелись на другом конце загоны. Закурили, Познякомылись. Его зовут Николай Трофимович Самойлов. От роду ему 43 года, родился и вырос в Иванове. Здесь твердо стал на жизненный путь, твердо оседлав технику.

— Сейчас что, — размышляет шофер. — Техника стала отменная и работать на ней удовольствие одно. А я-то начал с лобогрейки. Ну и нудная же была машина, право-слово — лобогрейка. Нароботаешься за день и на вечеринку идти не хочется.

Шофер как по ступенькам поднимается по своей трудовой биографии, а я внимательно слушаю и представляю себе, как Николай, окончив курсы при Чумай-

Важной задачей остается улучшение и более полное использование лугов и пастбищ, расширение заготовок сена, траяной муки и сенажа, силоса и других сочных кормов, повышение урожайности всех кормовых культур.

Л. И. БРЕЖНЕВ.

ТОРМОЗ МЕХАНИЗАЦИИ

Зимой механизаторы нашего колхоза не могли заниматься ремонтом сеноуборочной техники. Сейчас, как только выпадают ненастные дни, механизаторы не сидят без дела. Поскольку машины закреплены за ними, так они сами хотят быстрее отремонтировать орудия.

В дожди, которые шли на днях, поставлены в строй два тракторные косилки. Всего их у нас 10. Но для косебы потребуется меньше. В прошлом году было 3 навесных косилки и 5 прицепных. Тремя навесными машинами сваливали в сутки по 40—50 гектаров или столько, сколько посылало для стога.

Пять прицепных косилок были готовы, но их использовали для обслуживания частного сектора.

Наче прибавились еще две навесные косилки и пять орудия думая успеем свалить нужные площади для заготовки сена колхозному скоту. Прицепные тоже приготовили.

Скосить траву — это не все. Надо ее стрести, подвезти, уложить в скирды. Причем, следует избежать ручного труда. Тем более это касается нашего колхоза, где нехватка людей особенно остро ощущается. Механизировать полностью заготовку грубых кормов можно.

Прежде всего, сеяных трад достаточно, где можно развернуть технику. Подходят отдельные участки естественных угодий.

Н. КУЛИНОВ, главный механик колхоза «Победа».

ИЗ РЕДАКЦИОННОЙ ПОЧТЫ

ЦЕНА СОВЕСТИ

Умерла мать. Утрата велика. Однако горе свое колхозник Шохин по-своему решил утешить. Вот уже два месяца прошло с момента похорон, а гражданин Шохин все плачет. Да не просто плачет, а с выкрутасами. Отмечая сорокодневную траурную, хотел в пьяном угаре выбросить собутыльников в окно. В свалке поранил руку. Сейчас, когда люди все на счету, поскольку надо вести сев, ухаживать за скотом, здоровый человек, вроде Шохина, болтается без дела. Да хоть бы не мешал другим, не отвлекал от работы.

В конторе колхоза 20 мая

ВЫГОДНО И УДОБНО

В каждой средней школе нашего района есть буфет, где ученики могут вкусно покушать. Но опыт работы буфета в Николаевской школе заслуживает особого внимания.

В начале недели классные руководители обязывают ученикам о том, что желающий покушать в буфете должен

ВЕРНЫЕ ПОМОЩНИКИ

Техник-лесовод Анатолий Иванович Эйдук частый гость у пионеров Чумайской школы. Здесь узнает его верные друзья и помощники: Тамара Волобуева, Гена Драченин, Сапа Богданович, Сережа Мельников, Ви-

Хотим смотреть кино

Никогда не писали заметок в газету, но сейчас решили

О ЛЮДЯХ ЗАБЫЛИ

Далеко от столбовых дорог расположилась поселок лесозаготовителей — Казанка-20. Люди здесь трудолюбивые, скромные. И каждый день они вносят свой посильный вклад в общее дело выполнения заданий новой пятилетки. Но становится как-то обидно, что подчас отдельные нерадивые

АГИТАТОРЫ НА УЧАСТКАХ

В райцентре по улице Калининской на десятидворках работают агитаторы коммунальщики больницы. Они уже по три раза побы-

Шохин обивал пороги, требуя аванс. И как только позволяла ему это делать гражданская совесть?

На суд общественности дано пора призвать А. С. Чернову. Очень часто по целым дням гуляет она, а телята стоят голодными.

Достаточно привести пример из этого же кошмарного дня для руководителей хозяйств — 20 мая.

Председатель правления колхоза «Победа» С. К. Карпов долго уговаривал 58-летнюю Агафью Дмитриевну Степанову, человека преклонного возраста, да еще с большой рукой, накормить телят. А здоровая А. С. Чернова в пьяном виде не давала никому работать. До этого ее группа стояла голодная.

Н. АЛЕШИН.

внести один рубль. Собранные деньги сдаются буфетнице Галине Матвеевне Алехиной и она готовит блюда. Горячий чай с печеньем или булочкой. Иногда чай заменяется компотом или киселем.

На большой перемене дежурные на подносах разносят обеды по классам. Для ребят это очень удобно.

Интересно и другое. В буфете не только можно купить

та Пересыпки и многие другие. В свободное от учебы время они идут на лесозаготовку к Анатолию Ивановичу. Вроде небольшой участок, всего один гектар, но на нем пионеры ежегодно высаживают около ста тысяч черенков.

Кропотливая эта работа — получить из черенков саженцы. Но пионеры всегда с

написать. К нам, в Дмитриевку, возят очень много хороших кинофильмов, но кино мы не имеем возможности смотреть. Кинолента беспрерывно рвется, звук плохой. Киномеханик говорит, аппаратура неисправная. Приезжа-

ли механики, но ничего не сделали.

Когда же мы сможем нормально смотреть кино?

А. ИСНОВА, М. СЛАДКОВА, В. СТЕПАНОВ и другие.

этого дня особенно хотелось послушать голос Москвы, вместе со всеми порадоваться победе. Но мы оказались лишены такой возможности.

Видно, надо как-то сочетать работу с бытом людей, чтобы и дело делалось, и люди жили спокойно, без нервозности.

Видно, надо как-то сочетать работу с бытом людей, чтобы и дело делалось, и люди жили спокойно, без нервозности.

КОТОВА, пос. Казанка-20.

вали у избирателей. Агитаторы проводят беседы по материалам XXIV съезда партии, знакомят избирателей с положением о выборах, рассказывают биографии кандидатов в депутаты Верховного Совета РСФСР. В Кемеровский обла-

стной, в районный и сельские Советы.

Агитаторы проверили списки избирателей. Лидию Маслову, Надежду Торчанскую, Галину Тишину, Татьяну Михальчук и других всегда ждут на десятидворках.

А. СИЧНАР.



ЛЮДИ НАШИХ СЕЛ

ДЛЯ ВСЕХ СТАРАЕТСЯ

Трудолюбие и навыки в труде прививаются у человека с раннего детства. У Екатерины Мелеховой детство сложилось трудное. Мать умерла, когда Кате было четыре года, а когда девочке исполнилось девять лет, умер и отец. Подумать страшно: в семье семь сирот. Надо как-то прокормиться. Вот и пришлось Кате зарабатывать на кусок хлеба с раннего детства. Повсюду приходилось, но дети выросли, возмужали и научились уважать труд.

Повзрослев, Катя выполняла разные работы, а потом подсмотрел ее паренек Василий, и они поженились.

Теперь в семье Екатерины и Василия Мелеховых растут и учатся четверо ребят: Николай — в восьмом, Василий — в пятом, Сергей — в четвертом, а Надя — в первом классе. Все они живут в интернате, а дирекция Летажского откормсовхоза оказывает ребятам, живущим в интернате, материальную помощь.

Супруги Мелеховы сначала в совхозе обслуживали молодняк крупного рогатого скота на откорме. Но в связи с тем, что летом гурты

молодняка уходят на отгонные пастбища, Екатерина Федоровна перешла работать на свиноферму. Сейчас в ее группе 270 голов свиней на откорме. А какие свиньи! Слово это их помыл в мыльной воде и насухо вытер: упитанные, ровные.

Рано начинается рабочий день на свиноферме. Надо накормить животных, а корм приходится носить вручную, напоить, почистить в клетках. Да не один, а несколько раз. И Екатерина Федоровна хорошо справляется с делами. За успехи в социалистическом соревновании в честь ее около совхозной конторы не один раз поднимали флаг Трудовой славы.

Да и дома дел хватает. Надо все приготовить для семьи, ухаживать за личным хозяйством, огород посадить. Все это на плечах Екатерины Федоровны — муж сейчас ушел с гуртом крупного рогатого скота на летние выпасы.

Так вот живет и работает в Летажском совхозе сельская труженица Екатерина Федоровна Мелеховна, старается, чтобы больше вырастить мяса для всех тружеников городов и сел.

ЛИТЕРАТУРНАЯ

Страница

РАССКАЗ

Однажды весной довелось мне прожить полмесяца одному в поле, вернее, не одному, а вдвоем — с собакой Тайбой. Геологи, с которыми я приехал сюда, не взяли меня в партию из-за болезни, а Тайбу оставили, чтобы мне не скучалось. Полмесяца — срок сам по себе не малый, ну, а здесь в степи, вдали от городской суеты, от вечно спешащих, жующих на ходу людей, время как-то по-особенному замедляет свой бег, и, как река, вырвавшаяся из тишины, течет с непривычной, порой даже раздражающей размеренностью и плавностью.

Ранним утром я будил Тайбу и, поживаясь от легкой прохлады, уходил с ней в степь.

Я любил смотреть, как просыпается земля. Ветер волновал запахами мокрой травы, росы, настоенной на маках, цветочным медом: в провисшем небе мигали и грустно таяли звезды, а восточный горизонт окутывался нежно-розовой дымкой, она постепенно густела, словно наливалась рябиновым соком, сплошной серый фон переходил в неясные, чуть различимые полутона, а потом, когда первый луч солнца ложился на землю, в какой-то едва уловимый миг все менялось вокруг и степь вспыхивала ярким, цветным многообразием.

Солнце отражалось в глазах Тайбы, и она, может, стесняясь нескромным взглядом нарушить целомудренный акт рождения нового дня, отворачивалась и, смешно чихая, терла лапой бархатистый нос.

Неподалеку от моей палатки, где-то в густой траве, устроил гнездо жаворонок. Я несколько раз замечал, как при нашем появлении из травы вылетала маленькая птич-

ка и почти вертикально поднималась вверх.

И если солнце будило краски, то жаворонок будил голоса, и степь, ждавшая этой побудки, оживала. То там, то здесь, сначала редко и тихо, как бы примериваясь, затем все чаще и громче начинали стрекотать кузнечики, их металлическое «дзинь-дзинь» все усиливалось, пока не превра-

чудилось — степной оркестр как-то приглушал свою беззаботную мелодию, и в ней звучали торжественные ноты: степь славил хозяина. Орел спускался совсем низко, черная тень его стелилась по траве. Суслики ныряли в норки, а Тайба рычала, прижимаясь ко мне, но в рычании ее слышалось уважение. Только жаворонок не боялся орла и с

пели другие, неизвестные мне птицы и так же во время прилета орла и запарил над степью, — я никак не мог избавиться от странного ощущения, что мне недостает жаворонка, чувство, подобное этому намерное, должен испытывать садовник, когда, войдя утром в сад, он не обнаруживает лучшего цветка на клумбе.

А следующим утром жаворонок вновь дирижировал оркестром, и я радовался ему, как старому другу.

Кончился срок, вернулись геологи. Любование красотами пришлось отложить и заняться разбором проб.

Перед самым нашим отъездом в палатку зашел проводник и с мокрым стуком бросил на землю что-то темное. Тайба, дремавшая в углу, вскочила, шерсть на ней вздыбилась.

— Вот вам подарок, — сказал геолог. — Отменное получится чучело.

У моих ног лежал орел. Я нагнулся и осторожно перевернул его. Он был тяжел и даже в смерти красив: от метровых в махе крыльев с блестящими перьями, от круглого изгиба в груди веяло силой, а голова, раздробленная

Ю. ПАНОВ.

пулей, с кривым клювом, смотрела на меня красными глазами, в которых были презрение и злая гордость. Я отвернулся, позвал Тайбу и мы пошли в степь проститься — вечером нас должен был забрать вертолет.

Было душно. Терпко пахла маки. В волнистом мареве висел жаворонок и по-прежнему радостно захлебывался трелями.

И как в прошлый раз, грусть вдруг охватила меня и защемила на сердце: тогда мне не доставало голоса маленького певца, сейчас молчания птицы, мертвым комком лежащей в палатке и годной лишь на чучело. И грусть моя была сильнее потому, что я знал: орел никогда не прилетит сюда. И стрекот кузнечиков показался мне нудным скрипом, а солнце походило на мутный и запыленный шар.

Может быть я поддался какому-то невольному самовнушению. Не спорю, может быть. Но, возвращаясь, я думал о том, что в нестерпимых связях природы заложен глубокий смысл, и что даже случайное нарушение единства молчания и песни приводит к невосполнимой утрате.

Жаворонок и орел

шалось в непрерывный звон, и было похоже, будто приступили к работе тысячи невидимых траворубов, которые крошечными ножовками перепиливают высохший ковыль и татарник. Суслики, издали напоминавшие пенечки на вырубке, протирая лапками глаза, пересвистывались, сначала настороженно, а затем, поддаваясь общему радостному настроению, свистели залихватски, по-мальчишески.

А жаворонок висел над степью едва видимой точкой и, как дирижер, руководил этим разноголосым оркестром.

Когда солнце поднималось выше, с дальнего отрога, изломистые вершины которого казались ближе, чем были на самом деле, — голубая невидь, окутывая их, скрадывала расстояние — прилетал орел. Широкими кругами парил он уже в загустевшем от жары, июньском воздухе, и, только меняя направление, изредка шевелил крыльями. При его молчаливом появлении — так по крайней мере мне

беспечной доверчивостью продолжал распевать песни. А я любовался этими птицами — пением одной и молчаливым величием другой.

Но как-то, придя на обычное место, я не услышал жаворонка. Почему он не запел в то утро, я не знаю. И хотя больше в природе ничего не изменилось — с тем же самозабвением трещали кузнечики, так же бездумно пересвистывались суслики, усердно

Мама! Ма-ма. Слово нежное, как дуновение ласкового весеннего ветерка, могучее, как слово Родина, сильное, как слово Мир... И под ним кроется самый близкий и родной человек, с вечным волнением и тревогами за нас, своих детей. Мама первая откроет тебе глаза на мир, такой огромный в детском представлении, первая встретит тебя из школы, первая взглянет в твои глаза и увидит там или прыгающие чертики радости, или затаенную грусть и — поймет!

Ну, вот вступление готово. А о чем же писать дальше? У меня нет мамы...

Помню последние дни ее жизни, когда она уже не могла вставать с постели. Бледное лицо сливается с белоснежной подушкой. И только глаза, черные большие глаза, обведенные синевой, и от этого кажущиеся еще больше, живут.

Оставляю портфель у двери, бегу к кровати, падаю перед ней на колени, голова опускается к маме на грудь. Не могу вымолвить ни слова, только мысленно умоляю:

— Мама, мамочка, милая, родная, не уходи... не бросай меня, не бросай свою «чаечку»... Мамочка не уходи, не уходи.

Мамнина чуть вздрагивающая рука ложится на мою голову. Хорошая моя! Беру эту натруженную, дорогую руку в свою и глажу, еле прикасаясь к ней пальцами. Вижу голубые жилки на руках и припадаю к ним губами. Труженица! Неугомонная труженица! Сколько сил

ты отдала своей любимой работе! Я так горжусь тобой и ревную, что тебя так любят и уважают товарищи по работе. Как могли и успевали эти маленькие, хрупкие ручки переделать столько дел за день! Ты никогда не бывала без дела: варила, жарила, стирала, штопала, гладила, мыла, бежала «утрачивать» чьи-то дела, спе-

СЛОВО О МАМЕ

шила к кому-то на помощь... Хлопотунья. Как я жалею, что ни разу не попросила тебя посидеть просто так отдохнуть, а, наоборот, надоедала своими просьбами спеть мне что-нибудь. И, уступив, ты брала гитару, и неразгибающиеся минуту назад пальцы превращались в пархающих птичек, под которыми струны издавали такую грустную мелодию, что я готова была разреваться. Но вот звучит другая:

Как по саду, по садовку Девочка гуляла...

И я уже смеюсь, забыв недавние слезы.

Мы сидим на крыльце. Я что-то лопочу, а ты молчишь и смотришь куда-то в темноту, потом предлагаешь:

— Чаечка, давай послушаем тишину.

Слушаем. Где-то далеко-далеко гудит паровоз, проказник ветерок шуршит в кустах жасмина, незаметно прыгает по деревьям и там уже заводит тихий разговор

с листьями, перескакивает на дорожку сада и убегает за калитку. Хорошо и жутко. Я ближе прижимаюсь к твоему плечу, и почувствовал его тепло, успокаивающую. Ты — рядом, и мне не страшно... Мамочка, хорошая моя, не уходи, не уходи от меня!..

Ничего этого не говорю маме. Отпускаю ее руку и, медленно, подняв голову, хочу заглянуть в родные, любимые глаза. Они закрыты. На миг становится страшно, «мурашки» пробегают под платьем. Но вот веки вздрогнули, и мамини глаза освещают меня своим теплом. Они улыбаются мне и закрываются вновь. Рука безвольно повисла.

Вот сейчас смотрю на твою фотографию. Я никогда не расстанусь с ней. Какая ты здесь веселая, красивая. Я так хочу быть похожей на тебя, мама. Мамочка! Я уже выросла, но мне очень очень трудно без тебя, милая моя, родная. Никто никогда не сможет заменить тебя, мама. Идет дождь. Капли воды, ударяясь в стекло, стекают вниз. Окна плачут роняя слезы, как и я. Мамочка! Я иду на последний экзамен. Экзамен моей зрелости. Я клянусь тебе, мамочка, в жизни быть достойной дочерью своей матери, тебе любимая мамочка. Прости мне эти слезы. Я больше не плачу. Я улыбаюсь тебе, родная моя. Иду в жизнь с улыбкой. Спасибо, мама!

Г. РУБАН,
с. Малиновка.

Редактор С. Д. ЖУЖГАН.



ПЕРВЫЕ ЦВЕТЫ.

Фотоотряд Ю. Андеса.

**НАШ
АДРЕС И
ТЕЛЕФОНЫ:**

с. Верх-Чебула, ул. Юбилейная 12, редакция газеты «Ленинская искра». Телефоны: редактора — 0-40, зам. редактора — 1-19, ответственного секретаря — 0-43; отделов сельского хозяйства и культуры — 1-19 (два звонка), типографии — 0-41. Газета выходит по вторникам, четвергам и субботам.

ИТраж 2801 экз. Заказ № 63.